

《建筑工程计量与计价》课程思政教学改革与实践研究*

李科 宋国芳 李海霞 田欣妮

(湖南工程职业技术学院 湖南长沙 410151)

摘要:文章以建筑工程技术专业的核心课程《建筑工程计量与计价》为例,在“三全育人”视角下,明确思政教学目标,将知识、技能、思政融为一体,构建课程“三位一体”的人才培养目标,深入发掘思政教育元素,重构课程内容,优化教学设计,在教学实践中融合现有教学资源,合理应用信息化教学手段,创新课程思政教学方法,探索课程思政改革建设的有效途径,为其他工科类专业课思政教学提供参考与借鉴。

关键词:建筑工程计量与计价 课程思政思政元素 教学改革实践

中图分类号:G711 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2023.08.103

一、前言

在全国高校思想政治工作会议上,习近平总书记强调“要坚持把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,实现全程育人、全方位育人,努力开创我国高等教育事业发展新局面。”^[1]2020年《高等学校课程思政建设指导纲要》指出:立德树人成效是检验高校一切工作的根本标准。全面推进课程思政建设,就是要寓价值观引导于知识传授和能力培养之中,帮助学生塑造正确的世界观、人生观、价值观。工学类专业课程,要注重强化学生工程伦理教育,培养学生精益求精的大国工匠精神,激发学生科技报国的家国情怀和使命担当。^[2]专业课程思政的建设过程是将“思政元素”润物无声般融入课程教学,在专业知识与职业技能传授的过程中实现对学生价值观的引领与塑造,是实现高职教育立德树人这一根本任务的核心与关键。^[3]

建筑工程技术专业培养理想信念坚定,具有良好的职业道德和创新精神,具有大地情怀、精诚特质、较强的就业能力和可持续发展的能力,掌握建筑工程技术专业所需的专业知识和技能的复合型技术技能人才。《建筑工程计量与计价》是建筑工程技术专业的一门专业核心课程,具有知识点多、实践性强、思政元素多等特点,进行课程思政建设尤为必要。^[4]

二、《建筑工程计量与计价》课程思政教学改革探索

(一)课程建设目标

本课程注重培养学生的工程造价职业能力与综合素养,课程教学目标、思政育人目标如下:

课程教学目标:

1.知识目标

理解定额的基本原理,了解预算定额各消耗量指标和单价的确定,掌握建筑面积计算规则,掌握工程量清单的编制要点及方法,掌握建筑工程的工程量计算规则及清单计价方法。

2.能力目标

能熟练计算建筑工程的建筑面积,能准确编制工程量清单,能准确计算建筑工程的工程量,能熟练编制工程量清单,能熟练编制招标控制价和投标报价。

思政育人目标:

1.激发学生的爱国热情,增强学生的社会责任感,教育学生牢记技能强国的初心使命,构建学生的工程“大思政”格局。

2.培养新时代扎根大地的工程人艰苦奋斗、精学精做的工匠精神。

3.弘扬和践行社会主义核心价值观,培养学生的职业道德、规范意识、质量意识与市场意识,保证建设工程造价的合理性及合法性。

(二)课程思政元素发掘

课程内容包括8个项目,建筑工程造价从业人员要求懂施工、懂法律、懂计量与计价的规则及有效控制成本的技能等,是融技术与经济知识于一体的高素质多层次人才。^[5]在课程教学过程中有效地融入家国情怀、社会主义核心价值观等思政元素,加强职业道德价值引领作用,有助于全面提高工程造价人员的综合素质。本课程内容与思政元素见表1。

*基金项目:湖南工程职业技术学院第三批思政校级示范课改革试点项目。

表1 课程内容与思政元素一览表

序号	课程内容	思政元素	课时
1	项目一：工程造价认知	基本建设	家国情怀、社会责任、精学精做、职业精神
		建设工程项目造价	
		工程量清单计价模式	
2	项目二：工程计价依据	建筑工程定额	标准决定质量、工匠精神、精学精做
		建筑面积	
		工程量清单	
3	项目三：地下工程计量与计价	土石方工程计量与计价	艰苦奋斗、扎根大地、工匠精神、精学精做、诚信敬业
		桩基工程计量与计价	
4	项目四：主体工程计量与计价	砌筑工程计量与计价	质量意识、安全意识、工匠精神、精学精做、诚信敬业
		混凝土工程计量与计价	
		钢筋工程计量与计价	
5	项目五：屋面及防水工程计量与计价	屋面工程计量与计价	文化自信、工匠精神、精学精做
		防水工程计量与计价	
6	项目六：装饰工程计量与计价	楼地面工程计量与计价	质量意识、安全意识、工匠精神、精学精做、诚信敬业
		墙柱面工程计量与计价	
		天棚工程计量与计价	
		门窗工程计量与计价	
7	项目七：措施项目计量与计价	脚手架工程计量与计价	奉献精神、安全意识、工匠精神、精学精做
		垂直运输及超高增加计量与计价	
8	项目八：装配式建筑计量与计价		质量意识、安全意识、工匠精神、精学精做、诚信敬业
合计			60

(三) 课程思政教学设计与实施

教学团队结合《建筑工程计量与计价》的课程教学目标、思政育人目标，发掘思政元素，优化教学设计，改革授课形式与教学方法，将课程思政要素贯穿于教学全过程，希望实

现思政价值观与知识技能协同共进的目标。下面以工程计价

依据项目任务为例阐述课程思政具体教学方案，如表2所示。

课程实施基于职教云平台，采用线上线下混合式教学模式开展教学实践。

表2 课程思政教学方案示例

教学内容	授课要点	思政映射与融入点	授课形式与教学方法	预期成效
	施工定额：劳动定额、材料消耗定额、机械台班消耗定额	标准决定质量：施工定额是指导工程施工的标准和尺度，是做好施工管理的有力保障	翻转课堂：课前在职业教育云平台上发布相关施工管理确定人工、材料、机械的数量的讨论题，学生在平台上发表观点，课中教师解决学生问题	引导学生牢记习总书记“标准决定质量，没有高标没有高质量”的理念，理解并掌握施工定额和预算定额的意义

项目二工 程计价依 据	消耗量标准	精学精做：预算定额是维持工程造价市场稳定有序的前提，准确应用消耗量标准是做好工程造价的基础	启发式讲授：展示预算定额的具体组成，类比预算定额与施工定额，揭示预算定额对施工图预算的重要意义。 案例教学法：用不同案例讲授消耗量标准的三种应用形式	和应用
	工程计价依据—建筑面积计算	工匠精神：建筑面积的计算是建筑工程计量与计价的基础，计算结果会影响后续相关指标的准确度，需要认真细致、精益求精的工匠精神	任务驱动法：以单方造价等经济指标为例，启发式讲授建筑面积的重要意义；发布建筑面积计算课程任务，学生以小组为单位讨论、探索建筑面积的计算规则	培养学生认真细致的工匠精神，理解建筑面积的计算规则并灵活应用
	工程量清单表格认知	市场意识：工程量清单是市场经济的产物，工程量清单是由招标人组织编制的	情境教学法：依据工程量计算规范，学生扮演招标人编制二层办公楼分部分项工程场地平整的工程量清单，理解工程量清单的五个要点	引导学生领悟市场经济体制下工程量清单计价的重要意义，树立市场意识，理解工程量清单的编制依据及要点

(四) 课程思政教学效果与反思

教学团队通过学生提交思政教学效果问卷及集中座谈会交流等方式知道，有较高比例的学生对课程的思政教学改革满意度较高，他们憧憬造价岗位，认为课程内容丰富充盈，授课形式及教学方法多样，学生完成课程任务的同时较好地获得了知识和技能，在实践教学中不少学生表现出精益求精、认真细致的工匠精神和良好的职业素养。但是，本门课程的思政教学改革仍然存在一些问题，需要逐渐完善、调整。一是教师团队还需仔细打磨研究课程思政教学设计与实施方案。二是课程思政是隐性教育，教学团队需探索并优化课程思政教学的考核方式与评价方式，才能客观、真实地反映课程思政的教学效果。

结语

通过对《建筑工程计量与计价》课程进行课程思政教学改革与实践，有效提高了本门课程育人的教学质量，调动了多数学生的学习兴趣和岗位认同感，促进了学生职业技能与综合素养的提升，针对仍然存在的问题，教学团队将继续探索课程思政教学改革与实践，积极落实立德树人的根本任务。

参考文献

- [1] 习近平.用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人贯彻党的教育方针落实立德树人根本任务[J].旗帜, 2019 (4): 5-7.
- [2] 教育部.关于印发《高等学校课程思政建设指导纲要》的通知(教高〔2020〕3号)[OL].教育部官网, 2020-05-28.
- [3] 刘文波, 万燕英.基于成果导向的课程思政教学改革与实践研究——以“计算机联锁设备维护”课程为例[J].职业技术, 2022, 21 (12): 96-102.
- [4] 韩明珍.课程思政理念下《建筑工程计量与计价》的教学设计[J].砖瓦, 2022 (11): 174-177.
- [5] 李行, 彭苗, 丁磊.高职高专工程造价专业课程思政实践与探索——以《建筑工程计量与计价》课程为例[J].云南开放大学学报, 2022, 24 (1): 97-100.

作者简介

李科 (1988.7—), 女, 汉族, 籍贯:湖南岳阳, 硕士研究生, 湖南工程职业技术学院讲师, 研究方向:建筑工程技术, 工程造价。